

上半年红河州 GDP 同比增长 5.5%

本报讯(记者 饶勇) 7月31日,记者从红河哈尼族彝族自治州相关部门获悉,今年上半年,全州实现地区生产总值(GDP)1495.88亿元,按不变价格计算,同比增长5.5%,高于全国(5.3%)、全省(4.4%)0.2个和1.1个百分点,增速排名全省第三,在全省发展格局中“挑大梁”的作用愈发凸显。

今年以来,红河州锚定省委“3815”战略发展目标和州委“337”工作思路,进一步解放思想、改革创新,奋发进取、真抓实干,加快推动各项宏观政策落地、生产经营有序增长、城乡居民收入稳步增长,主要经济指标呈现“稳中有进、向上向好”良好态势,任务目标实现“双过半”,为实现全年预期目标奠定坚实基础。

从产业结构看,第一产业增加值146.72亿元,同比增长2.8%;第二产业增加值515.94亿元,同比增长4.0%;第三产业增加值833.22亿元,同比增长6.9%,成为经济增长主引擎,高技术制造业、新能源消费、现代服务业等新动能表现亮眼,展现出红河州经济结构持续优化的良好势头。

红河州大力发展高原特色农业,积极推动水果、中药材等产业提质增效,带动农民增收增收。随着冷链物流、电商销售等配套设施日益完善,农产品市场竞争



争力进一步增强,为乡村振兴提供了强有力的产业支撑。上半年,全州着力做好农业稳产保供,推动特色农产品较快增长,农林牧渔业总产值达253.97亿元,同比增长2.8%。

通过积极布局电子信息、高端装备制造等新兴产业,推动传统产业智能化改造,红河州持续优化工业结构,上半年规模以上工业增加值同比增长4.0%,6月单月增速更是达到6.9%,工业生产正加速回暖。其中,高端制造业成为工业增长的重要驱动力——装备制造业、高技术制造业增加值同比增长11.3%、13.7%,电子行业增加值增长13.0%,均

大幅高于工业整体增速;有色金属冶炼和压延加工业增长5.9%、电解铝产量增长29.1%、水泥产量增长11.4%,传统产业也在稳步升级;在“双碳”目标推动下,能源结构持续优化,规模以上工业发电量135.07亿千瓦时,同比增长2.7%,绿色发电占比达49.7%。

以旧换新、消费券等促消费政策持续发力,让消费市场稳步回暖。上半年,全州社会消费品零售总额601.58亿元、同比增长6.4%,乡村消费增速(7.5%)高于城镇(6.0%),农村消费潜力正在释放。同时,升级类消费增长明显,限额以上单位通信器材类、家用电器和音像器

类商品零售额同比分别增长42.1%、25.6%,新能源汽车零售额增长18.1%,体育娱乐用品、粮油食品、饮料等商品销售也保持较快增长。

随着投资结构持续优化,上半年红河州固定资产投资同比增长9.2%。工业投资增长20.8%、公共设施投资增长15.2%,成为稳增长的重要支撑。值得注意的是,完成投资中民间投资占比52.8%,产业投资占比60.7%,反映出市场信心正在逐步恢复,经济增长内生动力不断增强。

数字经济、平台经济等新业态的快速发展,推动红河州服务业提质增效。1月至5月,规模以上服务业营业收入46.60亿元,同比增长7.8%,新兴现代服务业表现尤为突出——软件和信息技术服务业增长25.4%,多式联运和运输代理业增长11.1%,科学研究和技术服务业增长19.6%。

经济基本面的“稳进向好”,保证了居民收入与消费的稳步增长。上半年,红河州居民人均可支配收入14667元,同比增长4.7%,其中城镇居民人均可支配收入21123元、增长3.8%,农村居民人均可支配收入9804元、增长6.1%。居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%,核心CPI微涨0.2%,物价总体稳定,为居民消费提供了良好环境。

昆明机场启用B3层智能网约车候车区

本报讯(记者 马逢章) 近日,昆明长水国际机场B3层智能网约车候车区启用,进一步升级旅客出行体验。

“以前,大部分网约车都停在路面上,造成交通拥堵、车人互找等情况。智能网约车候车区设置了126个专属车位,并通过智能引导,旅客在候车区坐等候,缓解了交通拥堵、秩序混乱等情况。”昆明机场场区管理部副部长李晓东介绍。

在候机楼B3层,离电梯最近的H候车区,旅客可以在长椅上边休息边下单。候车区的智能引导系统也是一大亮点。大型电子显示屏实时滚动所有入场车辆信息,旅客只需关注自己叫的网约车,通过显示屏就能轻松找到车辆位置。同时,旅客还可使用智慧查询系统输入车牌号查找车辆具体位置。

丽江三义机场单月旅客吞吐量首破百万人次

本报讯(记者 和茜 通讯员 王福根 刘爱华) 7月,丽江三义国际机场旅客吞吐量达103.3万人次,首次突破单月百万人次大关,创下机场通航以来的最高纪录。

暑运期间,丽江航空旅游市场持续升温,机场生产保障高效运行。数据显示,7月份,丽江三义国际机场累计保障航班7082架次,旅客吞吐量103.3万人次,货邮吞吐量1598.7吨,同比分别增长5.7%、13.1%、4.1%;日均保障航班228架次,旅客3.33万人次;机场平均客座率达88%。其中,7月21日保障航班240架次,7月31日保障旅客3.6万人次,双双刷新单日历史纪录。

为深挖市场潜力、备战暑运高峰,丽江三义国际机场加大联合营销力度,组织团队深入武汉、中山、长沙、深圳、上海等重点客源地开展推介;深化与湖南航空、深圳航空等航司合作,优化运力投放与航线网络;推出“暑期宠客大礼包”“青老年特惠”等10余个“机票+”航旅产品;加密丽江至深圳、长沙、武汉等热门航线;恢复丽江至温州、泉州、银川、宜昌、常州等城市航班。目前,机场运营航空公司增至38家,通航城市达101个,运营国际(地区)航线11条,空中交通网络辐射力显著提升。

千亩荷花开 美景引客来



近日,施甸县姚关镇野鸭湖湿地千亩荷花竞相绽放,一年一度的姚关荷花节也拉开帷幕。荷花节上,举行了赏荷、文艺展演、美食体验等多元

活动,吸引了来自全国各地的游客共赴这场夏日之约。近年来,施甸县依托野鸭湖国家AAA级景区,在当地形成了“荷花观赏+特色餐饮+民宿体

验+农产品销售”乡村旅游产业链。图为游客在姚关镇野鸭湖湿地赏荷。 本报记者 杨艳鹏 通讯员 杨磊 杨林元 摄



村村有舞步 赛出新风采

日前,在勐海县勐往乡糯东村委会曼岗村乡村大舞台上,以“幸福勐海 舞舞舞”为主题的2025年勐海县“村舞”活动开幕。台上参赛者轻盈灵动、挥洒自如,台下观众欢呼雀跃、喝彩不断。活动前期,勐海县以行政村为单位,在各乡镇开展初赛,每个乡镇选拔出2个优秀节目参加县级决赛;后期将在县级决赛中评选出优秀节目开展展演活动,各乡镇初赛将在8月中旬前完成。

图为勐往乡“村舞”活动表演。 本报记者 林丽华 摄



匠心烹菌香 同场拼技能

日前,楚雄彝族自治州职业技能大赛野生菌烹饪竞赛在楚雄州举办。来自全州各县(市)餐饮行业的48名烹饪精英以野生菌为食材,展开一场激烈角逐。竞赛紧扣“匠心创造 技能兴楚”主题,设置“理论知识+技能操作考核”两大内容,技能操作分为“指定菜品”与“自选菜品”两个环节,考验参赛者综合实力。经激烈角逐,大赛共评选出技术状元1名、技能能手9名,优秀组织单位3个。

图为厨师烹制野生菌佳肴。 本报记者 吕瑾 摄

上接一版《永不褪色的赤子护照》

陈昭藻与同伴回国后,经短训培训即奔赴缅甸仰光汽车装配厂。陈达娅介绍,美国工程师当时提出6人一组,一周装配一辆车的工作计划,但她的父亲和同伴们在暴雨中淋着汗,酷暑里光膀子,一天能装4辆车。“他们想着前线急需军火,多装一辆,胜算就多一分。”陈达娅说。

陈昭藻和同伴还带回了数十箱工具,尤其是当时先进的汽车无损磁粉探伤机。“当滇缅公路上的卡车昼夜奔驰时,这台仪器可以用来检测汽车零件上肉眼难以发现的金属疲劳裂痕。”陈达娅介绍。

类似故事比比皆是:王文松放弃南洋英国汽车公司总工程师的高薪,带着徒弟和技术回国;第三批回国的南侨机工总工程师刘贝景,不仅是马来西亚的高学历人才,而且其产业遍布当地,同样义无反顾来到云南;还有女扮男装回国的李月美……

“这份情怀纯粹坚定,闪耀着维护和平、追求公平正义的人类共同价值。”夏玉清认为,这源于海外赤子深

厚的文化自觉,“他们在海外坚守华文教育,传统节日与家国信仰,方能在民族危亡时迸发不假思索的救国勇气。”

铭记:丰碑无声灵魂长存

南洋华侨机工回国抗日纪念馆内,南洋华侨机工回国抗日纪念碑巍然矗立,守护着那段可歌可泣的抗战记忆。

瑞丽市委宣传部长张自达介绍:“纪念碑由老机工林福来的义子林晓昌先生于2005年自费筹建,为了让更多人铭记这段历史。”

2015年抗战胜利70周年之际,南洋华侨机工回国抗日纪念馆作为二期工程落成。“为按时完工,工人们昼夜不停施工,大家都说这是在南侨机工精神建馆。”张自达说,“南侨机工回国参战,是华侨史上的丰碑,是华之魂、侨之光,我们要将这里建成世界华人华侨的精神家园。”开馆那天,103岁的老机工翁家贵坐轮椅而来,看着馆名牌匾一直点头,很是欣慰。 南洋华侨机工回国抗日纪念馆建

成后,大批机工后人前来吊唁。

纪念馆内,蔡长世的故事令人动容。新婚仅3个月,蔡长世就离开家人到南洋谋生。祖国危难时,他又义无反顾地回国,1940年牺牲于滇缅公路,但妻子杨牡丹并不知情,怀有身孕的她在福建苦等70多年,临终时叮嘱孙子,一定要找到爷爷。2018年,蔡家后人终于在云南省档案馆找到祖父的机工登记表。纪念碑前,蔡家后人将奶奶的遗照与爷爷的照片放在一起祭拜。“多年的等待,在这一刻终于团聚了。”张自达说。

“还有老机工黄迎风,当年的工作是英语翻译。离家前,他将随身的钢笔留给女儿黄良妹。”张自达介绍,多年后,黄良妹从海南来到南洋华侨机工回国抗日纪念馆参观,将一直带在身上、珍藏多年的钢笔捐赠给了纪念馆。黄良妹说:“我一直用这支笔读书、写字,现在我将钢笔留在这里,希望让更多人了解南侨机工的故事。”

传承:赤子丹心永不褪色

陈达娅在父亲去世后了解到父亲的过往。2000年,陈达娅和3位健在的老机工重走滇缅公路,再一次刷新了她对这段历史的认知。“一路上,老机工翁家贵跟我说,达娅,你爸爸曾经在这里待过;达娅,你爸爸曾经在那里工作过。直观地了解到父亲当时工作的地方,让我对父亲有了新的认识。”陈达娅说。

在惠通桥上,南侨机工罗开湖深情呼喊:“同胞们、战友们,历史不会忘记你们,我们来看望你们了。” 从滇缅公路归来,陈达娅一头扎进了追寻南侨机工历史的事业中。她走访当时健在的机工及遗孀,梳理史料,打造情景剧《南侨颂》并赴新加坡、马来西亚巡演,讲述南侨机工历史;编写《南洋请听我说》等书籍……

“这个群体所承载和代表的精神,任何时代都需要。”陈达娅说,今年初,她携女儿同台演讲《“侨”牵着我》。她说:“尽管世间再无南侨机工,但他们的故事会一直讲下去,精神将代代相传。” 本报记者 姚程程 常远

学习贯彻民营经济促进法 云南在行动

记者:迪庆藏族自治州在促进民营经济健康发展方面有哪些做法?取得了哪些成效?

罗朝峰:近年来,迪庆州深入实施“外引”和“内培”两大举措,大力优化营商环境,大抓招商引资,促进民营经济健康发展。

一是全力优化营商环境。全面优化政府职能运行机制,推进跨部门、跨领域事项一窗受理和集成服务,全州政务服务网上可办率达99.24%、全程网办率达97.65%;出台规范政府工程建设项目招标投标行为8条措施,依法减免投标保证金9.38亿元,完成全省首个跨州(市)政府采购远程异地评审项目。

二是用心为企业纾困解难。精准落实各项涉企纾困政策,今年以来完成减税降费及退税缓税降费4亿多元。31名州级领导带头挂联62户企业,持续开展州级领导“企业家夜话”活动,组织政策和要素部门面对面与行业专家、企业家代表听诉求、送政策、话发展,组织开展“局长坐诊接访”活动,今年以来帮助151户企业解决困难诉求129个,认真落实好“企业宁静期”,无事不扰,依法保护民营企业和民营企业合法权益,让企业心无旁骛谋发展。

三是强化全程服务保障。建立“谁招商谁负责谁推进”责任机制,强化民营企业项目全要素服务保障,在项目引进、企业设立、生产经营中全流程跟踪指导和协调服务,香格里拉全域旅游文旅等项目实现开工建设。2024年,全州民间投资同比增长38.8%,实现近年10亿元以上产业招商项目零的突破。

通过努力,全州民营经济呈现健康发展的良好态势。截至今年6月底,全州实有民营企业1.1万多户,经营主体7.7万多户,每千人拥有经营主体排名全省第二位。2024年,全州完成民营经济增加值134.1亿元,占地区生产总值(GDP)比重达43.7%。

记者:迪庆州在学习宣传贯彻《中华人民共和国民营经济促进法》方面采取了什么举措?下一步如何推动民营经济高质量发展?

罗朝峰:迪庆州委、州政府第一时间组织传达学习民营经济促进法,全州各级各部门通过举办专题培训班、座谈宣讲等方式,利用新媒体等载体,迅速掀起学习宣传贯彻热潮,把习近平总书记的关心关怀传递给州内民营企业和民营企业,系统解读党中央关于“两个毫不动摇”“三个没有变”等方针政策,营造全社会关心支持民营经济发展的良好氛围。

下一步,我们将深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述和考察云南重要讲话精神,始终认真落实“两个毫不动摇”,持续清理废除妨碍统一市场和公平竞争政策措施,推动各类企业轻装上阵、安心发展;始终做到有诺必践,共赢发展,健全运行“全链条招商服务”工作机制,对招商企业实行从签约、投产到经营全周期“贴身服务”,始终坚持“有求必应、无事不扰”,健全完善经营主体诉求办理落实、跟踪督办、回访回访等闭环工作机制,让企业享受最贴心的服务、最安心的环境;始终做到亲清统一、同向发力,认真落实省委、省政府政商交往“正面、负面、倡导”清单,始终把企业家当家人、把企业事当自家事,真正把“雨中打伞”“雪中送炭”的工作落到企业上。热忱期盼广大民营企业继续关注迪庆、走进迪庆、了解迪庆、投资迪庆,来世界的香格里拉感受“雪域温度”、体验“迪庆速度”、共享“高原机遇”,共同谱写中国式现代化迪庆新篇章。

外引内培助企业安心健康发展

访迪庆州委书记罗朝峰

本报记者 张帆

如何看六场政企恳谈会

王世涵

第三届滇商大会召开期间,6场“双向奔赴”的政企恳谈会举办,省委、省政府主要领导及相关领导,率省有关部门负责同志,与海内外企业家和商协会负责人面对面交流,现场听取意见建议、回应具体诉求。

强信心、促发展,是开展政企恳谈会的核心考量。企业投资兴业的信心,来源于党委、政府为民营企业营造良好发展环境的诚意和决心。恳谈会不设条条框框,企业直截了当谈感受、说问题、列建议、提诉求;政府部门回应认真务实,问题现场解决,诉求直达快办。对于企业家关心的人才、政策、营商环境等,省领导要求省级有关部门主动对接、全程跟踪服务。这些对企业的承诺,给了市场主体“冲刺前进”的底气和勇气。

政企恳谈会不仅是政企沟通交流的平台,更是产业升级的“精准对接器”。恳谈会围绕“三大经济”、产业转型升级、资源型产业、高原特色

农业、生物医药、文化旅游共6个专题展开,恰似一张精准招商图谱,与企业发展需求、投资意向精准匹配,实现了从“撒网招商”到“靶向引资”的转变。会上,企业家提出一个个具体的合作意向。这正说明只有让企业需求与地方产业发展规划精准对接,才能将市场主体活力切实转化为推动产业升级的动力。

政企携手谋发展,问题共答开新局。通过不断优化的营商环境让企业安心扎根谋发展,始终是政府抓经济、抓产业的工作重点。我们要持续推行政企沟通圆桌会、“厅局长坐诊接访”等政企沟通机制,面对面听取企业诉求、务实解决问题,为云南高质量发展凝聚共识、注入动力。



安全度汛 守护民生

孟连县压实责任 保障群众安全

本报讯(记者 胡梅君 沈浩) 连日来,受持续强降雨影响,孟连傣族拉祜族佤族自治县遭遇汛情。县委、县政府迅速响应,全力开展应急救援与抢险救灾工作,守护群众生命财产安全。

据气象监测数据,7月27日20时至28日8时,孟连县多地出现强降雨,最大降雨量达12.3毫米。连续强降雨天气导致孟连县6个乡镇25个村(社区)不同程度受灾,造成563间房屋受灾,道路塌方受损723处,已抢通615处。县城南部部分片区及孟连口岸芒信通道部分区域一度受淹,水利、电力、通信等基础设施及农作物受损。7月24日以来,全县共转移群众438户1331人。截至7月28日17时,共有19户49人暂住安置点,275户805人暂住亲戚家,解除险情144户477人,未发生致人伤亡险情。目前,全县33个地质灾害在册监测点总体平稳。

面对灾情,孟连县委、县政府迅速响应,压紧压实防汛责任,各乡(镇)、县防汛抗旱指挥部成员单位迅速进入应急状态,全面落实“1262”精细化预报与响应联动机制。全县共集结应急救援力量3万余人、装备车辆330辆,前置重点区域,强化对南垒河桥梁、地质灾害隐患点、低洼易涝区的巡查值守和除险排险;利用短信、广播、微信群等多种渠道加密发布预警信息46条,开展叫应12次,确保预警响应联动机制高效运转。在应急保障方面,孟连县统筹调度救灾物资,确保转移安置群众基本生活需求。目前,全县救灾物资储备充足,已发放部分物资支持救灾。

接下来,孟连县将持续关注雨情、水情变化,发扬“龚拜赛嘛”民族团结互助机制,进一步加强监测预警和应急处置,确保及时有效应对可能出现的各类灾害风险,保障人民群众生命财产安全。